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Congresul
Cum poate fi studențimea utilă neamului! 

O bună sugestie '

Efectele crizei de numerar 
— O lege împotriva uzurii —

In zilele de 1 și 2 August a avut 
Ioc Ia Baia-Alare congresul studen
ților din nordul Ardealului. A fost 
una din cele mai frumoase manife- 
stațiuni, din câte ne-a oferit tineretul 
românesc din Ardeal după unire.

Studenții din județele mărginașe 
Bihor, Sălaj și Satu-AAare, adunați 
în congresul dela Baia-Mare, au do
vedit prin lucrările pe cari le-au în
cheiat, că știu să se impună ca fac
tori reali de cultură și progres. Afe- 
ritul lor este cu atât mai mare cu 
cât desbaterile congresului au avut 
loc într’o impunătoare atmosferă de 
seriozitate și demnitate.

In special din lucrările congresu
lui dela Baia-Mare, trebuie relevată 
ideea susținuta de tânărul nostru 
coleg de gazetărie și vrednicul stu
dent, d. Pavel Pavel și anume ideea 
de a se înscrie ca prim punct al 
activității societăților studențești din 
nordul Ardealului, adunarea materia
lului și întocmirea monografiilor co
munelor din această parte de țară. 
Ideea dusă cu stăruință și pricepere 
la realizare va însemna desigur un 
important moment în evoluția cultu
rală a poporului român.

In adevăr, trecutul nostru istoric, 
atât aici în Ardeal, cât și în cele
lalte provincii românești, ne-a îm
piedecat de a realiza o operă de 
progres cultural lent, și temeinic pre
cum au avut^ alte popoare. Cultura 
noastră multă, puțină, câtă este, este 
făcută din salturi, fragmentat, este 
cultura unui popor năcăjit și hărțuit 
de nevoi mărunte. Pentru aceasta o 
oglindă precisă și complectă despre 
noi înșine, așa cum sîntem și așa 
cum ne-am desvoltat în diferitele 
puncte ale pământului românesc și 
cu diferitele faze ale istoriei noastre 
nu avem,

Caracteristic în această privință 
este sărăcia pe care o prezintă lite
ratura noastră în monografii și me
morii. Ici și colo au apărut mono
grafii geografice. Dar, în afară de 
cea a părintelui. Păcală despre Răși
nari, nu știm câte din ele pot ră
mâne altceva decât palide încercări 
sau neînsemnate documente pentru 
cunoașterea mai deaproape a popo
rului românesc, dela obârșie până 
astăzi.

Opera pe care studenții din nor
dul Ardealului și-o propun să o rea
lizeze ar fi cel dintâi început bun 
în această direcție. Și cine oare ar 
puteau o realiza cu mai mult succes 
decât tinerimea intelectuală a țărei. 
Liberi astăzi de absorbantele pre
ocupări ale vieței de toate zilele, 
plini încă de căldura dorinței de a 
cerceta și a cunoaște, nesecătuiți de 
entuziasmul dragostei de neam și al

din acest congres
pornirilor generoase, ei singuri se 
vor putea întoarce cu mintea în ne
gura obiceiurilor uitate, smulgând 
de acolo neprețuitele comori de fapte, 
gânduri și simțiri ale trecutului. E
o munca grea și ingrată aceasta; o 
muncă istovitoare pe care numai vi
goarea tinereței și puterea entuzias
mului o poate răzbi, dar o muncă 
pe care trebuie ’să o facem, dacă nu 
vrem să ne pierdem legăturile cu 
trecutul, care este al nostru și care’ 
ne-a alcătuit așa cum trebuie să ne 
cunoaștem astăzi.

La Baia-Mare s’a aruncat sămânța 
unei idei bune, și e bine ca ea să 
devie prin munca tuturor o tradiție 
pentru studențimea universitară de 
pretuțindenea. Și atunci tinerețul no
stru intelectual va fi avut meritul de 
a fi pătruns în viăță cu un bogat 
bagaj de fapte reale și utile întregu
lui neam.

D. I. Cucii

Răbojul săptămânei

Se zice «ă...
... ramura de măslin pe care o întinde 

d. Lepadatu celorlalte partide, cu scopul 
de a se coaliza în alegerile pentru camera 
de agricultură din localitate, cam are ghim
pi. Partidele opoziției au simțit,o și au 
respins-o; numai averescanii s’au aninat.

Chestiunea este să iasă vreo treabă din 
această afacere. Dar după câte știm, libe
ralii intenționează să tragă pe sfoară toată 
lumea. Pentru aceasta a nimas pe loc d. 
Lepadatu și pentru aceasta dsa și cu d. 
prefect Atureșanu cutreeră satele din jurul 
Clujului.

Ne ocupăm în altă parte deipre 
felul cum a fost oiganizat târgul de 
mostre dela Arad, ca o provocare îm
potriva a tot ce este românesc. Să
ne înțelegem. „ N’am făcut din acest 
ziar o tribună pentru ațâțarea cetă
țenilor țărei de diferite naționalități. 
Din potrivă nădăjduim să găsim 
calea care duce la bună armonie, 
între români și minorități.

Sfidarea simțămintelor româ
nești dă tot așa de grave rezultate, 
ca și provocarea simțămintelor firești 
ale minorităților. Și cum la Arad 
provocare a jost, am înfierat-o cum 
se cuvinea.

Avem convingerea că de aceeași 
părere cu noi vor fi toți minoritarii 
cari judecă sănătos.

Ceeace s’a petrecut la târgul de 
mostre din Arad, ar fi să ducă la o 
înăsprire a raporturilor dintre ro
mâni și unguri. Din fericire, autorii 
acestor fapte sínt oameni cari nu an
gajează pe nimenia și nu pot fi pri
viți ca exponenți ai minorităței ma-

Criza de numerar, din pricina că- 
reia piața noastră financiară a su
ferit vreme îndelungată, a avut un 
efect foar'e neplăcut, și foarte firesc 
totodată: A urcat dobânzile într’un 
chip îngrijitor. Nu mai e taină pen
tru nicio întreprindere, care a cău
tat să ob iră un credit cât de mo
dest, că s’au găsit des ui capitaliști 
particulari pentru a căror lăcomie 
camă’a de 20—30 la sută pe lună 
nu părea câtuș de puțin exagerată.

Dar nici bănci'e nu se lăsau 
mult mai prejos în aceasta operaț e 
de speculă asupra numerarului, din 
ce în ce mai căutat. Știm cazuri, 
când instituții financiare foarte se
rioase au luat dobânzile de 50—60 
la su(ă pe an, având grije, bineîn
țeles, ră mascheze uzura, fie subt 
paravanul cunoscut al comisioane
lor, taxelor de scont, ele. fie subt 
forma unor reținari directe din suma 
înscrisă pe cambii.

Fenomenul acesta, oricât de su
părător ar fi fost, îndeosebi pen
tru lumea industrială și negusto
rească, era, într’o oarecare măsură, 
justificat. Banul, ca orice marfa, 
urmează și el legea cererei și a 
ofertei. Când capitalul nu se gă
sește disponibil, ci stă ascuns în 
pivnița Bărcii Naționale sau în 
lada cetățenilor prevăză'ori, scumpi
rea lui e o consecință de reinlătu- 
rat. Nici așa zisa noastră inflație 
monetare, — care nu e decât o 
iluzie socotind în lei-aur biletele 
de bancă aflate în c'rculație, — 
n’a putut să împiedice dureroasa 
criză.

ghiare din România. D. Zima, deși 
minoritar, este deputat liberal, deci 
pentru români ca și pentru unguri 
un personaj, care nu și-a ales o cale 
tocmai dreaptă pentru a pai veni. Că 
deputat liberal fiind, d-sa s’a putut 
deda la excese de patriotism maghiar, 
faptul este foarte explicabil. Dl Zima 
a voit să dovedească ungurilor că nu 
este chiar de tot un trădător al in
tereselor maghiare. Slabă dovadă! 
Un bun ungur și un bun cetățean 
român n’ar fi făcut ceeace d-sa a 
făcut la Arad.

Celalalt personaj, care a stat ală
turi de d. Zima, se zice că este ga
zetar. Noi nu credem. D. Olasz este 
un om de afaceri. D-sa a fost soli
citat să furnizeze târgului de mostre 
din Arad esențe tari de iredentism 
maghiar și a făcut-o bucuros. Atât.

De aceea, să fim înțeleși: condam
năm pe cei ce au săvârșit provoca
ta lipsită de inteligență dela Arad, 
dar rămânem și pe mai departe buni 
prieteni cu concetățenii noștri unguri.

Astăzi însă, deși criza s’a ame
liorat simțitor, deși numerarul nu 
mai este o raritate, specula asupra 
împrumuturilor comerciale n’a în
cetat, Se mai iau, și acum Ia bănci 
dobânzi de 40-50 la su’ă pe an, 
cu toate că aproape toate băncile 
dispun de sume importante spre 
pasere. Nu mai departe, decât acum 
câ eva zile, două din c Ie mai ihari 
instimțî de credit din Cluj căutau 
®ă-șt plaseze fi-care o mare parte 
din numerarul său, ofcrindu-1 celei
lalte.

“ SU l°ate aceslea- camăta nu 
scade. E ușor de înțeles, ce urmări 
regratabile are această situație asu
pra vieței economice. Nu e nicio 
mirare, că în urma intereselor exa
gerate pe care trebuie să le suporte 
multe întreprinderi și-au redus sim
țitor activitatea, restrăgându și afa
cerile in limitele stricte ale proprii
lor lor puteri. E foarte explicabil. 
Când un negustor sau un indus
triaș, care împrumută pentru a face 
oifente învestiri plătește o dobândă 
in jurul celei de 50 la su'ă pe an 
cât de norocos ar trebui să fie’ 
pentru a și asigura și câștigul său’ 
și pentru a face față și credito
rilor?

Iată pentruce, după cât suntem 
informați; guvernul va veni, ime
diat după redeschiderea Corpurilor 
legiuitoare, cu o lege împotriva 
uzurii, încercând să împiedice do- 
bânziile exagerate.

Prin legea care se pregătește dó- 
banda se va fixa la 20 la sulă pe 
an, cuprinzându-se în aceas’ă sumă 
toate comisioanele, taxele de scont 
și celelalte chetuieli pe care obiș
nuiesc să le reține băncile. Oricine 
va lua o dobândă mai mare decât 
20 Ia sută pe an va fi pr depsit. 
Pedeapsa se va da în amendă, dela 
10 lei până la 1 milion, și în în
chisoare, — pentru persoanele par
ticulare, — dela 5 la 10 zile. Amen
zile se vor vărsa în folosul invali
zilor, văduvelor și orfanii de răz- 
boiu. Uzura va fi constatată de ju
decătorii de instrucție, de judecă- 
1°™ de pace, de agenții fiscului și 
de delegatii speciali ai Camerelor 
de Comerț.

Intenția legiuitorului, ca totdeau- 
na’ ce*e ma* tune. Să aștep
tăm însă, ca proeciul amintit să 
fie votat într’adevăr de Corpurile 
legiuitoare, și să vedem, mai ales, 
dacă aplicarea acestor dispoziții va 
fi posibilă.

De cele mai multe ori publicul 
însuși se face complice cu aceia 
cari binevoiesc să calce iegea.
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Salariile ftincii®inaril®r pMlci
Ministerul de finanțe ocolește soluția cea bună

Ministerul de finanțe pare iarăși 
preocupat de chestiunea salariilor 
funcționarilor. Numeroasele fraude 
descoperi'e în sarcina funcționarilor 
publici, a deschis ochii conducăto
rilor. Slujbașii sfatului pot ține greu 
piept tentațiilor cu salariile ce li se 
plătesc. Sistemul sacrificiilor nu mai 
merge. Funcționarii trebue să fie 
bine plă=iți.

Chestiunea este de multă 
foarte serioasă. Ministerul 

vreme 
de fi-

nanțe bine face când se gândește 
la rezolvarea ei. Dar se vede că tot 
vechia mentalitate s'ăpâ' eș’e și 
acest cure it de necesară reformă. 
Ministerul de finanțe, luând în stu
diu chestiunea, nu are curajul să 
privească în față problemei și să se 
oprească la singura soluție care 
cxislă/După unele svonuri, ministe
rul a trecut numai pe lângă soluția pa- 
rităței aur a salariilor. Chesiiunea 
este însă că iede strâmb aceas’ă 
soluț e In păimântat de faptul că 
salariile funcționarilor în paritate 
aur grevează enorm bugetu1, miri- 
sterul de finanțe pare înclinat să 
degrade;e cu un grad pe toți func
ționarii și, astfel degradați, să-i plă
tească la paritate relativă, lăsându- 
le salariile actuale

Cu alte cuvinte, înbună'ățirea sa
lariilor se face numai în aparență. 
Ministerul nu vede decât realizarea 
unui principiu, acela al normalizărei 
salariilor în raport cu valoarea ba
nului dinainte de răsboiu. S arei de 
mizeria a funcționarilor, care când 
nu împinge la fap e incorecte duce 
la sinucidere, pentru conducători 
este inexistemă-

Ori, de aici începe și greșeala mi
nisterului de finanțe. Stabilirea sa
lariilor funcționarilor publici la pa
ritatea aur este o necesitate, este 
un act și de buna administrație și 
de dreptate. De acest lucru pare 
convins și ministerul de finanțe, de 
oarecare s’a gândit Ia el. Dar pro
cedeul, pe care vrea să 1 urmeze 
ministerul este inadmisibil. O de
gradare în masă a tuturor futicțio 
narilor ar produce nemulțumiri, fără 
să aducă niciun folos. Și de fapt, 
așa este. Funcționarii vor fi, e drept, 
mai aproape de paritatea salariilor

62 de funcționari bine aleși și bine 
plă’iți vor lucra mai mult, mai bine 
și mai conștiincios decâ'. cei 100 de 
cip’ști de astăzi.

Procedându-se astfel cu toate gra
dele de funcționari publicii s’ar 
realiza rezultate surprinzătoare

Slujba la stat ar deveni iarăși o 
îndeletnicire căutată, iar statul 
având de unde alege și-ar putea 
creia un contingent de funcționari, 
mai puțin numeros ca astăz;, dar 
mai apt a satisface toate cerințele

Aceasta este un:ca soluție. Mi
nisterul de finanțe să renunțe la 
orice dibuiri pe lângă ea și să vadă 
realitatea în fața. O reducere de 
35—40 procente în corpul funcțio
năresc se poate opera ușor, fără ca 
lucrările of-.ciilor publice să sufere 
cea mai neînsemnată ș’irbire; iar 
funcționarilor, cari vor rămâne, 
dându-li-se un salariu convenibi!, li 
se poate pretinde să fie buni func
ționari. C. Vlad

In împrejurările grele prin care 
trecem, niciun fapt economic nu 
poate fi privit prin prisma îngustă 
a egoismului unei singure clase, 
sau prin aceea, tot atât de primej
dioasă, a unei fiscalități mioape. 
Iată pentruc -, — cum am arătat în 
numărul trecut al „Ardealului" —

dinainte de răsboiu, însă numerar 
vor primi ca și pâ”ă acum, iar acest 
numerar s’a dovedit cu prisosință 
Că este insuficient pentru necesită
țile imperioase ale traiului. In con
secință reforma care se prepară nu 
aduce nici-o schimbare de fapt.

Dacă ministerul e c învins că nu 
poate suporta în bugetul general 
al statului, o sumă care să echiva
leze cu totalul salariilor funcționa
rilor publici, stabilite la paritatea 
de aur, trebuie câuta'ă o al ă solu
ție, care să corespundă aceluiaș 
principiu care să mulțumească 
și pe funcționari și să se poată 
suporta în buget. Și anume: Un 
copist avea înainte de războiu un 
salaiiu bugetar de 120 lei ; astăzi 
are să zicem 3000 lei lunar. Soco
tind paritatea aur 40 lei, salariul 
copistului ar trebui să fie 120X40 
adică 4800 lei. Presupunând că 
avem în total 100 de copiști, ace
știa sínt înscriși în buget astăzi 
cu suma de 300.000 lei, sumă pe 
care statul o poate suporta. In loc 
de 100 copiști cu 3000 lei lunar, sta
tul să țină numai 62 de copiști plătiți 
la paritates aur, adică cu 4800 lei 
lunar. Bugetul statului nu s’ar în
cărca (4800X62=297.600) iar cei-

Trecerea la pensie a fnnctionaritor 
tari aa irtinit 61 de aii 

pot rămâne încă un an 
slujbă, dacă voiesc

In

Ministerul finanțelor a luat dis 
poziția, ca funcționarii, cari au îm
plinit 61 ani să fie scoși, con
form statutului funcționarilor pu
blici, la pensie, pe ztua de 1 Oc
tombrie a. c.

Totuși, fiindcă administrația pu
blică duce lipsă de funcționari-de 
carieră, cu experiență, pricepere și 
destoinicie, ministerul a hotărât cb 
după întocmirea tablourilor funcțio
narilor acestora sortiți ră fie tre- 
cuți Ia pensie, să-i întrebe dacă 
mai vor sau nu să mai rămâie un 
an î;i slujbă, ca să beneficieze de. 
salariul întreg. Cei cari vor răs
punde afirmativ, vor fi menținuți în 
slujbă., iar ceilalți pensionați.

Io acest se rs s’au trimis tuturor 
autorităților financiare circulare aș- 
tep ându-se ră-punsul până la sfâr
șitul lunei curente.

Exportul Romanici amenințai
Grâul românesc nu poate să concureze 

pe plata internațională

stăruința guvernului de a impune 
taxe de export prea ridicate asupra 
grâului, în spera; țâ câ se vor în- 
groșa veniturile publice, în realitate 
stânjeneș'e camerțul nostru cu străi
nătatea, iar statul nu încasează ni
mic.

Dimpotrivă, ușurându-se exportul 
produselor noastre agricole, multe- 
puține câte avem, se activează în
treaga noastră economie, ceeace 
nu va întârzia să se resimtă în chip 
mulțumitor și asupra statului.

Nu numai agricultorii sunt de 
părere, că taxele de export pentru 
grâu, fixate la 15 mii lei vagonul, 
vor avea un rezultat prohibitiv, 
exercitând o impresie descurajatoare 
asupra cultivatorilor de cereale și 
amenințând interesele superioare ale 
statului. Grâul românesc nu va pu
tea suporta pe piața europeană, con
curența grâurilor străine.

Bulgaria și .Iugoslavia de pildă, 
au suprimat orice taxe de export pe 
grâu, în vreme ce Rusia însăși, care 
era scoasă din cauză până acum, 
va putea exporta peste 200 mii 
vagoane grâu. In condițiile actuale, 
nepuiându-se face niciun export, 
prețul grâului în interior a scăzut 
simțitor. Pe piața internă, grâul ob
ține 80 până la 90 mii Iei vagonul, 
care apare inferior cheltuelilor de 
cultivare și care, totuș, e superior 
aceluia pe care-1 pot oferi exporta
torii. Singurii cari beneficiază de 
această situație sunt morarii, mai 
ales marii morari, cari sunt în mod 
vizibil protejați de guvernul actual.

Insfârșit, încă o constatare, care 
se impuie afențiunei tuturora e 
aceea a schimbului. Cursul leului, în 
urma redeschiderei târgurilor noa
stre de cereale, s’a îmbunătățit pu
țin. Este acesta, oare, consecință a 
unor întinse transacții comerciale 
cu străinătatea ? Nicidecum, căci 
prețurile oferite de exportorii de l 
grâu nu convin cultivatorilor și ex
portul e aproape nul. Explicația e 
alta. Ne găsim, însă odată, ca în 
toți anii, în fața unor apucături 
foarte urâte ale speculatorilor, cari 
prin tot felul de manevre de Bursă, 
fac să se ridice cursul leu'ui pen
tru a putea cumpăra mai ieften ce
realele românești.

Agricultorul român are de luptat, 
deci, împotriva greutăților inerente 
producției. împotriva lipsei de cre
dit, împotriva relei voințe a guver
nului și însfârșit, împotriva specu
latorilor de grâne din str inetate.

Singura sohrție pentru rezolvarea 
problemei grâului rămâne aceea, 
de a se lăsa o complectă libertate 
a comerțulului cu cereale. Aceas ă 
măsură, nu mai încape îndoială, 
ar face ca prețul intern al grâului 
să se ridice 11 nivelul prețului mon
dial, Dar ce nu p'ă’ește publicul 
românesc pe prețul mondial ? Toate 
mărfurile aduse din s!răină'a‘e. Pen- 
truce singura marfă nedreptățită să 
fie tocmai aceea care se produce 
în țară?

In schimb, libertatea comerțului 
de cereale ar contribui la intensifi
carea producției și la sporirea can
tităților disponibile pentru export 
și ar înlesni intrarea în țară a unei 
mari cantități de devize străine, în 
schimbul grâului exportat.

Dar dacă exportul grâului e ză
dărnicit, ce oferim pe piața Euro
pei? Numai memorii diplomatice?

üsstiMBa datorilloi Iu stiăiiM
—. După știri sosite din Bu- 

cureși, în cercurile financiare 
se dă tot mai sigură știrea că 
în toamnă guvernul va lua mă
surile necesare pentru plata 
datoriilor în străinătate. Din 
surse bine informate primim 
știrea că după sosirea dlui 
Vintilă Brătianu, guvernul va 
înainta guvernului englez o 
notă care va cuprinde propu
nerile privitoare la plata dato
riilor în Anglia. 

One va H director 
ia Conservator?

— O precizare —
In lipsa mea din Cluj s’a strecu

rat în gazetă un articolaș cu privire 
la numirea v it rului director al Con
servatorului de muzică și artă dra
matică din localitate. Fiindcă nu mă 
unesc nici cu aprecierile făcute în 
acest articolaș, nici cu concluziile lui, 
țin să fac unele precizări.

E fără îndoială că d. Bobescu este 
tin muzicant de talent și a adus reale 
servicii Operii și Conservatorului din 
Cluj. Aceasta însă nu îndreptățește 
pe nimenea să diminueze meritele 
muzicale ale dlui Augustin Bena și 
cu atât mai puțin să afirme că dsa 
ar urmări să ajungă la directoratul 
Conservatorului pe căi lăturalnice.

Pentru a risipi orice confuzie sau 
interpretare echivocă cu privire Ia 
aceste rânduri, adaog că nu cunosc 
personal pe d. Bena și nu. sunt nici 
în dușmănie cu d. Bobescu. Convins 
însă că s’a făcut un rău serviciu și 
dlui Bena și dlui Bobescu cu cele 
strecurate în „Ardealul*,  am crezut 
nimerit sa fac această lămurire. Pentru 
mine, care port răspunderea redac
țională a aceștui ziar, era o obliga
ție morală să o fac.

*

De altcum, dacă ar fi să discu
tăm într’un chip oarecare numirea de 
director de la Conservatorul din Cluj, 
părerea mea personală e ca ar fi să 
se facă o mare greșială numindu-se 
ca urmaș al regretatului G. Dima un 
muzicant din vechiul Regat. Ardealul 
are în muzică un trecut frumos și 
o tradiție a lui de la cari trebuie să 
se abată orice ambiție de aiurea, 
oricât de justificată ar fi ea. Deci 
dacă ar fi să se aleagă pentru di
rectoratul Conservatorului local intre 
un muzicant ardelean și altul din 
vechiul Regat, alegerea este dictată 
de insăși cultura muzicală a Ardea
lului, cel puțin tot atât de valoroasa 
și înzestrată cu elemente tot atât de 
vrednice, ca cea din vechiul Regat.

D. I. Cucu.

/

pe lângă pîata în 
numerar.

ilőriMz și Tóth
| Cluj, Piața Unirei Ka. 8.

marfa ce o avem în 
mare cantitate și de 
prima calitate în de- 
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Liberalii să aranleaza.
Constituirea «omisiunilor speciale de pe lângă secțiile 
primăriei. D. Mureșanu Iși face iluzii călcând noua lege 

administrativă
Liberali din Cluj au început sâ 

se prepătiască de opoziție. Până 
la una-alta, fiindcă alegerile comu
nale nu se știe ce vor aduce, d. 
prefect Mureșanu a făcut noui nu
miri în comisiunile speciale ale pri
măriei și a avut grijă să nu pue 
decât oameni caii figurează și în 
controalele clubului liberal. Iată 
lista :

La secția culturală
1. Prof. V. Meruțiu (liberal)
2. 'Prof. Ștefănescu Goangă (li

beral)
3. Prof. dr. Botez (liberal)
4. Dr. Sept. Barițiu (liberai)
5. Piof. Papilian (liberal)
6. Dr. Buia (liberal)
7. -Axtnie lat'cu
8. Petre Simu
9. Prof. Domide (bl erai)

10. " Bazil Poruțiu (liberal)
11. Dr. G. Steiea
12. Septimiu Popa (averescano- 

liberal)

La secția economică
1. Dr. Camil Negrea (literal)
2. Dr. Fabins (liberal)
3. Prof. Gr nțescu (liberal)

Invocă d. Prefect Mureșanu, făcând 
numirile mai sus ară'ată.

Mai mult încă, noua lege admi
nistrativă dă altă forma de organi
zare primăriei Clujului Fostele co
misiuni speciale pentru congtega- 
ția municipiului Cluj dispar cu to
iul. Așa dar, ce rost pot avea nu
mirile p? cari le face acum d. Mu
reșanu?,

E desigur o iluzie, pe care și-o 
fac liberalii. Ei cred că în chipul 
acesta vor putea să rămână și din 
opoziție stăpâni pe cașcavalul de 
la primărie, din care, in treacăt 
fie vorba, au ros destul îti cei 
patru ani . de guvernare liberală. 
Căci cel dintâi consiliu comunal 
ales, care desigur nu va conține 
nici picior de liberal, nu va avea 
decât ;ă pună în aplicare legea 
electorală, și comisiunile speciale 
ale clubului liberal vor pleca pur 
și simplu la plimbare, așa precum 
au și venit.

C. 1. Radu

4. Prof. I. La pe d atu 
Olariu (liberal)5.

6.
7.
8.

Emil Poruțiu (liberal) 
Al. Fedorca (liberal) 
Vas. Chintăuan (liberal)

La secția industrială 
și eomereială

1. Prof, Călugărcanu (liberal)
2. Prof. lonescu
3. Dr. Petre Metes (liberal)
4. Adonis Popov (liberal)
5. M. Somlea (liberal)
6. R, Tutfli
7.
8.

C. Rosin (liberal) 
Ing. Dragoș (liberal)

La secția militară 
și comunală

1. Prof. Cătureanu (liberal)
2. Prof. Ștefănescu-Goangă 

beral)
3. Prof. Ciortea
4. Prof. A. Pelrescu (liberal)
5. Dr. Aurel Miilea (liberal)
6. Prof. Candrea ,
7. Dr. Blaga

La secția financiară
1_Prof, Puișor
2. Frbf. Ciortea
3. Prof. G. Leon (liberal)
4. Prof. Martinovici (liberal)

clari turci !a Wașsu 
Angajamente pentru eriporiul 
«Se calicii în Tureia. €e conse
cință var avea pentru consu- 

mu! inter» asemenea angajamente
Zilele trecute a sosit la Brașov un 

grup de financiari turci, care între 
alte însărcinări, avea și aceia de a 
trata aici pentru exportul unei mari 
cantități de cartofi înTurcia.
- Grupul a vizitat întreaga piață co
mercială și industrială din Brașov 
luând apoi contact și cu Uniunea 
agricultorilor. Cu aceasta a tratat 
asupra chestiunei cumpărărei și tran- 
sportărei în Turcia a unei mari can
tități de cartofi. Din informațiunile 
pe care le-am putut căpăta, tratati
vele au adus la un rezultat satisfă
cător. Uniunea agricultorilor obli-, 
gându-se să furnizeze 3CU0 vagoane 
de cartofi, în care scop s’au încheiat 
și angajamentele necesare.

5.
6.
7.
8.
9.

Mandeal (liberal) 
Toșa (riberal)J 
Dominie Rațiu 
Prof. lonescu (liberal) 
Ing. Mănstireanu

Aceste comisiuni, alcătuite po-
trivit cap 
organizare 
mandat pe 
rios însă, 
siunilor a

II din regulamentul de 
a municipiului Cluj, au 
timp de 4 ani. Fapt cu- 
es'e că mandatul comi- 
espirat în Aprilie, iar

Este însă de văzut dacă aceste 
angajamente sunt folositoare pentru 
piața noastră și ce consecințe vor 
avea pentru consumul intern.

Se știe că producț'a de cartofi din 
țara Bârsei se cifrează cam la [11 
mii de vagoane anual. Din acestea 
6 mii vagoane sunt întrebuințate de 
fabricele de spirt; dacă din rest se 
exportă 3000 vagoane, rămân 2500 
pentru consumul intern. Astfel resul- 
tatul inerent pentru consumul intern, 
în urma acestei transacțiuni, va fi că 
stocul de cartofi pen ru trebuințele 
interne micșorării u-se, prețul acestui 
aliment se va scumpi.

Pe piața din Brașov angajamen
tele.- încheiate de Uniunea Agriculto
rilor cu grupul de financiari turci 
de care vorbim, nu sunt privite ca 
folositoare pentru economia țărei.

C. H.

Alegerile Camerele 
agricole 

— Campania electorală a început —
Alegerile pentru Camerele agri

cole s’au transformat, — după cum 
am prevăzut. — într’o adevărată 
campanie electorală. Candidații dife
ritelor liste au început să cutreere 
satele, ținând întruniri publice și 
intrând în vorbă cu țăranii proprie
tari de pământ, nu pentru a se sfă
tui cu acrș'ia în vederea alcătuiri 
unui program de revendicări agrare, 
ci pentru a huli și a zugrvgi cu 
culori neagre pe adversari.

Era firesc să se întâmpla așa, de 
vreme ce în cele mai multe locuri, 
listele de candidați n’au fost alcă
tuite din agricultori, preocupați în 
primul când de interesele lor pro
fesionale, ci din oameni politici, 
al căror gând se învârtește în ju
rul partidului din care fac parte. 
Dovadă, că și semnele distinctive, 
prin care, potrivit legii Camerelor 
agricole, se deosibesc diferitele 
liste, sunt tot semnele cu care par
tidele politice dela noi au luptat 
și vor lupta în alegerile pentru Ca
meră și Senat: crucea, steaua, se
cera, coasa și celelalte. Candidații 
au fost fixați în consfătuiri ținute 
la club numai dintre patrizanii cre- 
dincioși ai fiecărui partid și pro- 
pâ^anda se face, pe față mai mult 
în favoarea partidului, decât a per
soanelor care candidează, cu un 
anumit program,

Așa dar, opoziția-unită a prins 
din nou prilejul nimerit, pentru a

țhor. Asemenea tratative au înce
put, de exemplu, chiar la Cluj, 
unde d. Martinovici, profesor la 
Academia de agricultură face lău
dabile sforțări în această direcție, 
încercând să câștige, pe seama 
unei asemenea concentrări, adeziu
nea tuturor grupărilor politice de 
aici. S’ar părea, că singura greu
tate provine din partea partidului 
național, care, încrezător în pu'e- 
rile sale elecrorale vrea să dea 
lupta pe. propria sa socoteală, con
form instrucțiilor primite dela con
ducerea partidului.

Astf.l, e aproape sigur, că ideia 
nu va reuși. Alegerile pentru Ca
merele agricole, care vor avea loc 
la 30 August, se vor desfășura, 
deci, într’o atmosferă de pasiune 
politică- Și e profund regretabil, 
chiar pentru interesele agriculturii.

Ard.

reîncepe 
vernului, 
tindeni, 
lege, nu 
agricole, 
înțelege

lupta de răsturnare a gu- 
atacându l cu furie prelu- 
pe motive care, se înțe- 
sunt totdeaurm tocmai . . .
La rândul său, guvernul 

să se folosească*  de ace
leași alegeri pentru Camerele agri-
cole, 
tatul 
de o 
locul 
mare

ea să dovedească, prin rezul- 
acestora, că se bucură încă 
popularitate suficientă în mij- 
lumei dela sate, și prin ur- 
nu există niciun cuvânt să

lase locul sâu altora. Iu felul ace
sta, evident, departe de a constitui 
un organ colaborare și de oarecare 
control al tuturor guvernelor, în mate-
rie de legiferare și de politică 

Camerele agricole vor fiagrarâ,
supuse cu desăvârșire unui partid 
politic. — aceluia a cărui listă va— aceluia a cărui listă va

aceste noui numiri se fac acum, 
după promulgarea legei adminis
trative. Ori noua lege administra
tivă anulează vechile legiuiri și re
gulamente de administrație, prin 
urmare și regulamentul, pe care îl

Articole de. porțelanuri, sticlărie, 
geamantane, poșete pentru doamne 

mai ieftene se găsesc la
P A BI S IE N «

reuși, — suportând toa'e consecin
țele acestei pervertiri a rostului lor. 
Nu trebuie să mai demonstrăm 
aic:, de pildă, care va fi atitudinea 
guvernului de astăzi față de Came
rele agricole țărăniste și care va fi 
atitudinea guvernului de mâ ne față 
de Camerele agricole liberale.

E drept, că această asprime de 
luptă s’a manifestat până acum mai 
mult în vechiul Regat, unde nici 
măcar opoziția-unită n’a reușit să 
alcătuiască'pretutindeni liste co
mune de candidați. Sunt foarte nu
meroase județe, unde fiecare partid 
își are candidați săi, așa încât sunt 
aiâtea liste câte partide există-

In Ardeal, situația nu e atât de 
complicată. Ba, după cât suntem 
informați, în foarte multe părți se 
urmează tratative între agricultorii 
mai de seamă în scopul de a se for
ma o singură listă, cu reprezentanți 
din toate partidele. înglobând, după 
posibilitate șt pe aceia ai minorită-

Meaisfele bodegari- 
Í0F ŰIH €lUf

BoSegarii cersă li permite comer
țul în afară și după ora de închi

dere a bacănilor

Comcrcianții de bodegi din Cluj 
s’au adunat la Sfatul Negustoresc 
sub pteșidenț’a dlui Richard Tuffli, 
președintele Sfatului, cerând să li 
se permi ă a vinde arbcole de bă-’ 
cănie acasă, și după ora de închi
dere a băcăniilor. Cu acest prilej 
s’a arătat că majoritatea bodegelor 
din acest comerț se întrețin. Insta
late de obiceiu în localuri mîucâ- 
păioare, bodegile au în local o 
consumație propriu zisă foarte re
dusă. Ceea ce constituie princi
pală sursă de venituri pentru ele 
este cometțul mărunt cu articole de 
băcănie, care se face abia după în
chiderea băcăniilor.

Ori ordinul ministerului muncei 
de a opri cometțul exterior al bo
degilor după ora de închidere a 
băcăniilor, aduce mari prejudicii 
micilor negustori, cari sunt bode- 
garii-

D. Chirilă, inspcc'orul muncei, 
după ascultarea motivelor. arătate 
de negustorii de bodegi, a făgă
duit acestora tot concursul. A ră
mas ca negustorii să întccmiască 
un memoriu, pe care să-l prezinte 
ministerului muncei.

cy pretai ía&ricd

sunt tei mal 
buni!

Piața Unire» No. 8
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Sărăcirea moților
O dispoziție care omoară micile exploatări miniere 
din munții Apuseni. In atenția ministerului de indu

strie șl comerț
In munții Apuseni, încă din cele 

mai vechi timpuri, au fost alături 
de marile exploatări miniere, ex
ploatări făcute de populația locală 
în mic. Aceste mici exploatări alcă
tuiau și alcătuiesc și as'ăzi, una din 
principalele ocupațiuni ale populației, 
și pentru aceasta s’au bucurat totdea
una de cel mai larg concurs al sta
tului.

Astfel, pentru regiunea auriferă 
cuprinsă între Zlatna, Brad și Abrud, 
statul ținea la dispoziția mtcilor ex
ploatatori, cari nu puteau face co
menzi mari direct la fabrici, un de
pozit de dinamită la Abrud, de 
unde aceștia își puteau face apro
vizionările necesare cu dinami ă.

As’ăzi acest depozit a dispărut. 
Micii exploatatori sínt constrânși a 
face drumuri lungi și costisitoare 
până la Timișoara sau Baia-Mare, 
pentru câte un chilogram, sau două 
de dinamită.

Ori, datorită acestei ciudate dis- 
doziții exploatările țărănești din 
munții Apuseni sînt sortite să dis
pară, fapt care dăunează și econo
miei generale a țărei, și populației 
locale. Aducerea dinamitei dela Ti
mișoara și Baia-Mare este împre
unată cu nesfârșite greu’ăf. Un 
mic exploatător, care scoate maxi
mum o jumătate de chilogram de 
aur pe lună, e constrâns, a pierde 
mai întâi două săptămâni pe drum, 
în care timp plă’ește muncitorii în 
mină, apoi pentru un chilogram sau 
două chilograme de dinamită i se 
impune să ia trei vagoane, două 
goale cari încadrează vagonul cu 
dinamită și al treilea la mijloc, cu

pachetatul prețios și ridicol de mic 
înăuntru. Dacă situația acestor ex
ploatări n’ar fi în adevăr tragică în 
urma atâtor mizerii oficiale, modul 
cum se face aprovizionarea cu di
namită ne-ar permite să facem unele 
glume.

Aprovizionarea cu dinamită dela 
centrul din Abrud scutea pe minieri 
și de drumuri lungi și costisitoare, 
și de obligația de a lua și plă'i 3 
vagoane pe CFR. pentru cantități 
ridicole de dinamită, precum și de 
eventualele defectări de vagoane în 
parcurs, cu respectivele ungeri de 
osii.

Și ni se pare curios cum mini- 
sterul de industrie și comerț, pare 
surd la toate memoriile și interven
țiile minierilor din această regiune. 
Ce interese necunoscute fac ca plân
gerile acestora să fie puse la dosar, 
fără ’ a fi n zolvate ? Căci minierii 
nu cer decât un lucru foarte logic, 
atunci când cer reînființarea depo
zitului dedinsmită dela Abrud, de
pozit care poate face oficiul de 
control al distribuției dinamitei, 
ca și depozitele dela Timișoara și 
Baia Mare.

Aceasta este numai una din cau
zele cari duc populația munți/or 
Apuseni, la sapă de lemn. Vám 
căuta să le arătăm și pe celelalte. 
Dar între timp nădăjduim că mini
sterul de industrie șt comerț va 
căuta să studieze serios chestiunea, 
pentru a dispune, cât mai este timp, 
reînființarea depozitului de dina
mită dela Abrud.

Ing. dr. C. Tâlmaciu

FaMclc dc spirt „CzdF din Brașov 
an peste 150 licențe dc bânturt

Dușmanii poporului protejați de guvern
Ravagiile alcoolismului în Săcuime. Proporțiile ce le-a 
luat înmulțirea fabricelor de spirt și a cârciumelor. 

Oale și cifre edificatoare
In timp ce pericolul înlinderei 

alcolismului. care în ultimul timp 
a alarmat toa’ă suflarea românea
sca, căta să-fie combătut cu cea 
mai mare energie; în timp ce de 
pretutindenia se ridica din public 
glasuri vehemente, iar statisticele 
zugrăvesc în culori îngrozitoare 
proporțiile și râvagiile pe care le 
face alcolismul în țară; în timp 
ce însuși guvernul pare liotă ât să 
avizeze ia măsuri menite să curme 
răul prea îndelung tolerat în acea
stă țară binecuvântată de Dzeu, în 
acest timp se petrec totuși fapte, 
cari trebue sâ stârnească revolta și 
indignarea întregei lumi.

„Dușmanii poporului" — fabri
canți de spirt și auxiliarii lor căr- 
ciutnarii — în disprețul oricărui 
sentiment de umanitate și mai ales 
de națiune, luptă cu toate mijloa
cele pentru răspândirea produselor 
lor, alcoolul, în proporții lot mai 
mari.

Și ce este mai grav, e că ace
știa lucrează protejați și sub direc
tele auspici ale guvernului.

Nu facem această stranie afirma
ție din spirit politic de combatere, 
întrucât nu aceasta este, în esența, 
conduita și directiva organului 
nostru.

Lumea de bună credință va hțr- 
lege din faptele pe care Ie vom 
ilustra mai jos, gravitatea lucruri-

— Orientul
Cu începere dela 1 August 1925 

au intrat în vigoare următoarele 
noui prețuri la trenul de lux Orient- 
express, calculate în franci francezi 
și pentru clasa I.

trenurile 
Internationale

expres —
Tariful Bagajelor

Pentru o cantitate de lOkgr.
gaje se vor

. ba

lor, pe care dintr’un spirit cu 
altul decât politic, înțelegem 
denunțăm opiniei publice.

Iată faptele:

totul 
să le

Pe baza legei ungurești 
1344, firmele Czel din Biașov, — 
fabricele de spirt ale acestor firme

dela

Dela 
franci.

Dela 
franci.

Dela

Arad

Arad

Arad

la Bugapesta 166.90

la Paris-Est 1182.45

Ia Viena 37.3IO fr.
Dela Brașov la Budapesta 157.30

taxe:
Dela 
Dela 
Dela 
Dela 
Dela 
Dela

Arad 
Arad 
Arad

percepe următoarele

la Budapesta 4 franci, 
la Paris-Est 43.90 fr.
la Viena 9.40 fr.

Brașov Ia Budapesta 7.70 fr.
Brașov la Viena 43.IO fr.
București la Bratislava 52 fr.

— aveau 150 licențe pentru bău
turi. Printr’o lege făcută de actua
lul guvern, vechea lege ungurească 
a fost anula’ă, hotărându-se că o 
fabrica de spirt să nu poată avea 
decât o singură licență. 11 spiritul 
combaterei alcolismului aceas'ă lege

franci.
Dela
Dela

422.80
Dela 

franci.
Dela 

303.70
Dela 

franci.

Brașov la Viena 463.50 fr. 
București la pâră Bratislava 
franci.
București la Salzburg 745.20

București până Ia Budapesta 
franci.
București la Londra 1550 60

Dela București Ia München 879.20 
franci.

Dela București Ia Karlsruhe 403 
franci.

Dela București până Ia Paris-Est 
1261.85 franci.

Dela București la Stuttgart 1041.IO
franci.

Dela 
franci.

Dela 
franci.

Dela 
Deia

Bucureș’i la Viena 509.90

PIoești la Budapesta 287.70

Ploeș’i la Paris 1245'85 fr.
Ploeș’i la Viena 493.90

Dela București la Salzburg 20.60fr.
Dela București la Budapesta 9.30 

franci.
In afară .de taxele de mai sus, la 

. transportul bagajelor se vor mai 
aplica următoarele taxe accesorii;

1,50 fr. de expediție pentru ma- 
nipulaț’a pe CFR.

l .bO fr. de expediție la bagajele 
cu destinația sau tranzitul prin Un
garia.

0.25 centime de expediție la ba
gajele cu destinația Franță.

0.55 centime de colet în folosul 
companiei de nord la bagajele cu 
destinația Anglia.

2 fr. de expediț’e în folosul com
paniei de nord la nagajele destinate 
pentru Anglia.

2 .30 fr. de cxpediț’e în folosul 
c. f. engleze Ia bagajele cu desti
nația Anglia.

Taxele pentru vagon-litsau rămas 
neschimbae,

a guvernului 
salutară.

Atât însă 
rămas numai

liberal era în adevăr,

că legea a fost și a 
o iluzie ; aplicarea ei, 
se cunoaște Se maiaproape, nu

spune dealtfel că legea nu ar fi
fost făcută decât că să vie în aju
torul partizanilor politici, cărora 
li se crea uti nou >izvor de afa
ceri.

Fapt pozitiv este ca firmele Czel 
din Brașov, poseda și as’ăzi cele 
150 de licențe pentru băuturi, gra
ție, bineînțeles, stăruințelor „căptu
șite» care s’au pus pe lângă puter
nici zilei.

Astfel în țara Bârsei alcoolismul 
conținua sâ facă ravagii, încurajat 
fiind de însuși actualul guvern, a 
cărui pretinsă măsuri de îridrep'are 
s’au dovedit cu toiul false.

Și pericolul pe care îl prezintă 
întinderea alcolismului în Secuime 
îl zugrăvesc cifrele comparative d'n 
ultimii ani, asupra proporțiilor pe 
care le-a luat înființarea de fa-

brici de spirt, și deschiderea de 
cârciume.

Astăzi avem-în Secuime 180 (una 
sută optzeci) de fabrici de sp rt, 
ceia ce revine la; aproape o fabrică 
p’n’ru. fiecare comuni. Enormita
tea cifrei de mii sus rezul'ă însă din 
compoarația cu numărul de 14 (pa
trusprezece) adica numărul total al 
fabricelor de spirt câte existau î.i 
Secuime înainte de unirea Ardea
lului.

Proporțiile cărciumelor, compa
rate în aceîaș chip, nu sunt mai puțin 
interesante. înainte de războiu hi 
Săcele erau 8 (opt) circiume; acum 
sunt 62 (șasezeci și două).

Iii orașul Brașov, un fapt tot 
atât de edificator asupra proporții
lor, care le a luat îmulțirea cărciu- 
umilor este următorul: Pe strada 
Principele Carol, pe o întindere de 
1200 metri sunt astăzi -11 (unuspre-, 
zece) cărciume, fața de două câte 
existau înainte.

Fericitul regim al liberalilor ne-a 
dus la acest progres lustru.

Și nu es'e iarăș lipsit de interes 
de știut că, — după o statistică 
oficială, — în Secuime producția 
fabricelor de spirt, dela 1918 până 
în prezent, a crescut de 11 ori.

Astfel nu se putea fără îndoială, 
sub un asemenea regim, să nu fie 
protejate și fabricele de spirt ale 
firmelor C:ek

C. Hiimiireanu

Plata datoriilor an
tebelice di» Italia
Oficiul plăților particulare în ma

netă străină, ne trimite spre publi
care urmă’oarea înștințare!

Se aduce ia cunoș'ința persoa
nelor cari au obligațiuni în Italia 
în lire italiene sau altă valută 
forte contractate înainte de 11 
Noembrie 1918 și cari n’au făcut 
încă Ia Oficiul Plăților Externe 
declararea acestor datorii, să de
pună cel mai târziu până la 25 
August 1925 declarațiuni pentru 
fiecare datorii în parte; aceasta 
conförm art. 16 din conventiunea 
încheiată cu creditorii italieni și 
ratificată în Monitorul Oficial No. 
137 din 25 Iunie 1925.

Potrivit art. 17 din aceiași con- 
vențiune odată acest termen tre
cut, fără a se fi făcut declarațiu- 
nea Oficiului, debitorii vor fi con
siderați că au renunțat la bene
ficiul convențiunii ne mai fiind 
apărați de nici o lege excepțio
nală sau moratoriu și vor putea 
fi urmăriți în orice avere.

Deasemenea debitorii ■ cari au 
depus anterior declarațiunile re
spective sunt obligați a face cu
noscut Oficiului în acest termen, 
modificările ce au survenit în si- 
tuațiunea datoriilor lor și dacă 
este cazul încunoștiintarea că au 
regulat aceste datorii în mod par
ticular, că înțeleg a executa con- 
vențiunea particulară, și că-și re- 
trag cererea făcută Oficiului.
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S€Moim dela Târziii le nasirc din Arad 
in disprețul sentimentului național

Revolta publicului. Cum s’a manifestat iredentismul maghiar. 
Nepăsarea autorităților. Ce spune primarul Aradului. O deda> 
rație interesantă a președintelui Sfatului Negustoresc din Buzău

Am fost singurul ziar care am de
nunțat opiniei publice caracterul jig
nitor pentru interesele generale ale 
fărei pe care îl are Târgul de Mostre 
din Arad și disprețul organizatorilor 
acestui târg, în frunte cu d. deputat 

.Zima, fața de sentimentul Național.
Iată acum -impresiunea care a făcut 

în public această manifestație eco
nomică din țara românească, și fap
tele concrete care c racterizează spi
ritul în care a fost organizat Târgul 
de Mostre dela Arad.

Indignarea publicului
Nebănuind nimic publicul românesc 

■atras și de reclamele, care — ce-i 
drept s’au făcut pe o scară întinsă, 
a venit să viziteze marele târg anun
țat la Arad. Desfidem însă să fim 
desmințiți că s’a găsit un singur 
român care să nu fi rămas indignit 
de toată atmosfera care predomina 
aici. Mai ales publicul din vechiul 
Regat a fost consternat, pentrucă în 

■tot biroul târgului, n’a găsit cineva 
care să-i vorbească și să-i dea lă
muriri în limba românească. Dl pri
mar al orașului, care a fost acostat 
de mai multe ori, de bună credință, 
Jiind, s’a arătat și d-sa tot atât de 
surprins, decorând că în comitetul 
de organizare a luat parte ajutorul 
d-sale d. dr. Anghel.

<um s’a manifestat ireden
tismul maghiar

Lucrul care din capul locului ca
racterizează spiritul în care a fost 
organizat acest eveniment economic 
în România, este că în biroul târgu
lui, care este, compus din 32 per
soane, a fost numai un singur ro
mân. Cea mai întinsă reclamă s’a 
iăcut numai prin presa maghiară; 
iar organul oficial al târgului a fost 
un ziar maghiar, proprietatea d. 
Olasz care este și directorul birou
lui târguliii.

Chiar și întreprinzătorii, care aü 
solicitat biroului să le permită ac
cesul în târg au fost respinși; cităm 
cazul d. colonel invalid Valeriu Ale
xandru de Vist, care a solicitat să 
iacă un debit de tutun și a fost re
fuzat, apoi fotograful Curticeanu și 
alții. Dacă târgul n’a fost înpodobit 
cu drapele maghiare, în schimb, or
ganizatorii n’au avut nici o grijă 
pentru tricolorul român. D. director 
al prefecturei de poliție din Arad, 
ne-a declarat că în momentul des
chidere! târgului, în urma observații
lor făcutei organizatori i-aü cerut să 
le împrumute un drapel românesc 
dela poliție.

Nepăsarea autorităților
Dacă așa stau lucrurile și dacă 

■organizatorii târgului, care au pro
cedat astfel în disprețul sentimentu
lui național sunt poate justificați de 
nobilele lor sentimente maghiare, 
toată lumea s’a întrebat însă, cum 
a permis autoritățile noastre înfrunte 
cu d. prefect al județului această 
gravă jignire a demnității naționale, 
când dator era să intervină la timp ?

Publicul indignat crede că guver
nul nu va întârzia și va face o se
veră anchetă în chestia târgului de 
dela Arad.

Ce spune primarul?
Avem și noi convingerea că pri

marul orașului, atunci când împre
una cu publicul a constatat lucrurile, 
a fost de bună credință, rămânând 
împreună cu toată lumea consternat 
de cele văziite.

înregistrăm faptul că d. primar ar 
fi declarat unui grup de vizitatori, 
cari l-au acostat, că vinovat de cele 
întâmplate este d. prefect al jude
țului.

O declarare interesantă
Intre vizitatori am avut plăce

rea să cunoaștem pe d. M. Mu- 
sculiu, președintele Sfatului Ne
gustoresc din Buzău, fost primar 
al acestui oraș. D-sa a venit cu 
acest prilej la Arad în mod ofi
cial, reprezentând organizația 
pe care o prezidează la Buzău.

Alături cu marele public d. 
Musculiu și-a exprimat indigna
rea fața de organizatorii târgu
lui de monstre, într’un mod cu 
totul vehement.

— Este bătae de joc, — ne-a 
declarat d-sa, să nu găsești aici

GnmisIunflB PEgionale öe pansiuni pentru Ardeal
Consiliul de miniștri a aprobat 

următoarele numiri în comisiunile 
regionale de pensiuni din Ardeal:

Comisiunea regională de 
pensiuni din Cluj

Președinte: Victor Popp, preșe
dinte la Curtea de apel din Cluj.

Membrii: D. Octavian Felecan, 
pensionar, ca delegat al Casei gene
rale de pensiuni.

D. loc.-colonel Terpu Alexandru 
de consiliul de război al corpului IV 
armată, ca deledat al ministerului 
de războiu.

D. Septimiu Mureșanu prefect al 
județului Cojocna, reprezentant al 
consiliului județean.

D. inspector financiar C. Velțeanu 
și d. administrator financiar Victor 
Dimitru ca supleant, delegați ai mi
nisterului finanțelor.

Comisiunea regională de 
pensiune din Oradea-^are

Președinte: D. Ștefan Stănescu, 
primul președinte al Curții de apel 
Oradea-Mare.

Membrii: D, Gh. Popa pensionar, 
ca delegat al Casei generale de pen
siuni.

D. col. Bădescu Mihail șeful sta
tului major divizia XVII, ca delegat 
al ministerului de războiu.

D. Desideriu Tempeleanu, subpre
fect din partea jud. Bihor.

D. inspector financiar C. Mihăi- 
leanu și d. administrator financiar 
I. Vasilescu, supleant, delegați ai mi
nisterului finanțelor.

lă-pe nimeni care să-ți dea o 
murire în limba românească, care 
să te orienteze și să te pue în 
curent cu cele ce se află aici.

Intre altele am fost chemați 
aici, anunțându-se că va fi și un 
congres al nostru, care va avea 
loc Duminica 2 Aug. ora IO di
mineață în localul primăriei. Am 
umblat, am cercetat, primăria 
este închisă și nimenia nu mi-a 
putut da vre-o lămurire.

Am fost înșelați în mod gro
solan, organizatorii urmărind 
prin anunțarea nenumăratelor 
congrese să atragă doar publicul 
în vederea rentabilităței lor bă
nești.

Iată scriu aici la toți prietenii 
mei din țară, politici, parlamen
tari, etc., că Aradul nu este 
în Sara românească.

*
La toate cele arătate mai sus, ți

nem să relevăm faptul că expozanții 
n’au nici o vină de modul cum a 
fost prezentat de către organizatori 
acest târg. Silințele lor în tot felul 
cum s’au expus mărfurile și produ
sele, a răsplătit publicul într’o bună 
măsură de toate celelalte nemulțu
miri. Asupra firmelor care au expns 
ne vom ocupa întfun articol special.

CEHAȘ

Comisiunea regională de 
pensiuni din Târgu>Mureș

Președinte: D. Aurel Bersan, pre
ședinte la Curtea de apel din Târgu- 
Mureș’

Membrii: D. colonel T. Cuculescu, 
pensionar, ca delegat al Casei gene
rale de pensiuni

D. maior Moroiu Tiberiu din regi
mentul 40 obuziere, ca deiegat al 
ministerului de războiu.

D. Victor Maior, prefect al jud. 
Mureș-Turda, reprezentant al consi
liului județean.

D. inspector V. Tăreanu și d. ad
ministrator financiar N. P. Nedeianu 
supleant, delegați ai ministerului fi
nanțelor.

Comisiunea regională 
de pensiuni din Timișoara

Președinte: D. N. Crăciunesciî, 
consilier al Cărții de Apel din Ti
mișoara.

Áíembrii; D. Ion Cérna, pensionar 
ca delegat al Casei generale de pen
siuni.

D. maior Nasta Alexandrescu dela 
comandamentul diviziei I., ca dele
gat al ministerului de ră boi.

D. Cornel Bejan, subprefect din 
partea jud. Timiș-Torontal.

D. inspector financiar Gh. Meri- 
șescu și d. administrator financiar, 
Gh. Crângu supleant, delegați ai mi
nisterului finanțelor.

Țapii ispășitori
Parchetul general din Ilfov a des

chis acțiune publică pentru delictul 
de scăpare de arestanți, împotriva 
gardianului și sentinelei, de sub a 
căror pază a fugit excrocul Dâm- 
boviceanu, faimosul beneficiar al 
titlurilor de rentă a statului.

Acestea sunt cei doi țapi ispăși
tori, cari trebuesc să răspundă pen
tru neglijența lor de o clipă, în 
locul adevăraților vinovați de In
curie cu care se făcea administrația 
bunurilor publice Ia ministerul de 
finanțe.

Excrocul Dâmboviceanu n’a putut 
fi prins, decât dupăce ministerul de fi
nanțe a mai scos din cassa statului 50 
mii lei. Pentru lipsa de supraveghere 
a celui arestat, cei doi gardieni vor 
intra în temniță. După lege ei s’au 
făcut vinovați și vor trebui să-și 
ispășească vina. Dar tot unei lipsă 
de supraveghere se datorește și pu- 
tința ce a avut excrocul Dâmbovi
ceanu de a săvârși fraudele cu tit
lurile de rente. împotriva celor în
sărcinați cu această supraveghere 
nu se ia însă, nici-o măsură.

Toată afacerea se va încheea cu 
o sentință condamnatoare a celor 
doui gardieni, iar statui va rămâne 
păgubaș de milioanele întrate în 
buzunarele excrocilor, grație des- 
trăbălărei din ministerul d-lui 
Vintilă Brătianu.

Cam astfel se termină toate pa
namalele săvârșite în dauna bunu
lui public. Pentru dezastrele de cale 
ferată sunt chemați să răspundă în 
fața justiției nenorociții de acari, pe ■ 
cari statul îi plătește cu o leafă de 
mizerie. Pentru fraudele dela un 
depozit militar e pedepsit un biet 
ofițer inferior, iar cei mari scapă.

„Țapii ispășitori" sunt cea mai 
democratică invenție a guvernului.

Ei au o îndoită menire să 
închidă definitiv afacerea, pe baza 
principiului^ autorităței lucrului ju
decat, și să acopere pe adevărații 
vinovați, cari în majoritatea cazuri
lor sunt „oamenii cu situație", față 
de cari legiuirile penale sunt in
existente.

Iată de ce privim cu simpatie 
suferințele bieților »țapi ispâșitori«, 
socotindu-i ca cel mai prețios auxi
liar al justiției în țara românească.

Dela C. F. R.
Taxe la transportul 

păcurei
Consiliul de miniștri a apro

bat că pentru transporturile de 
păcură, care servește ca mate
rie primă la fabricațiunea de 
uleiuri să se încaseze taxa adi
țională de 1 leu la |sută de kgr. 
menționându-se taxa adițională 
de 6 lei ia sută de kgr. pentru 
transporturile de păcură desti
nată particularilor, afară de ta
xele de transport propriu zise 
cuvenite adminitrațiunei C. F. R,

Această taxă se va încasa de 
direcțiunea generală C. F, R. 
dela cumpărătorii de produse 
de petrol, când transporturile se 
vor efectua în vagoane Kz. pro
prietatea C. F. R. și de către 
societățile petrolifere sau par
ticulare pentru Kz. proprietatea 
lor.
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In preajma expoziției 
dela Chișmăo

Dela priviri generale la amănunte interesante. 
In comparație cu Târgul de Mostre dele Arad. 

Lămuriri pentru public
In numărul precedent al ziarului 

nostru, cu un entusiasm deosebit, 
am arătat în priviri generale aspectul 
măreț, pe care îl prezintă lucrările 
încă în pregătire, ale maréi expozi- 
țiuni naționale din capitala Basara
biei, exprimându-ne părerea, după 
cele ce am văzut la Chișinău, că 
această expozițiune va fi una din 
cele mai mari din câte a avut țara 
românească.

Revenim astăzi pentrii a arăta și 
câteva amănunte interesante asupra 
modului cum se pregătește Expo
ziția de peste Prut, care va fi mai 
ales o manifestație economica națio
nală de cea mai mare importanța,

*
Terenul pe care se întind vas

tele lucrări ale expoziției dela Chiși- 
nau este de peste 9 hectare. Pentru 
construcția paviloanelor cu diferitele 
lor secțiuni de mărfuri, nu s’a făcut 
nici o economie materială; dimpo
trivă organizatorii au pus atâta inte
res pentru construirea acestora, încât 
Ia Chișinău publicul nu va găsi 
ceva improvizat, ci adevărată con- 
strucțiuni de stil, artă și trăinicie.

Remarcăm pavilonul industriei me
talurgice, acela al industriei cosmice, 
al industriei de mobile etc.

Pe lângă marele număr de expo
zanți din cuprinsul țărei, s’au anun
țat un număr considerabil de expo
zanți din străinătate.

S’au amenajat apoi cu un gust 
deosebit, paviloane pentru teatru (la 
expoziția dela Chișinău va fi și 
Operă), localuri de petrecere, re-tau- 
rante vaste, jocuri de apă, tot ce 
poate bucura și fermeca ochiul vizi
tatorului.

Intrările sünt prevăzută cu porta
luri de o măreție artistică.

*
In comparație cu cele văzută la 

Arad, unde spiritul de speculă al or
ganizatorilor, a ignorat .cu desăvâr- 

. șire și sentimentul demnităței națio
nale al țărei și sentimentul de re
spect și răspundere față de public; 
în comparație cu demonstrațiunea 
dușmănoasă dela Arad, unde totul 
a fost improvizat, și publicul a avut 
numai nemulțumiri, putem afirma 
cu certitudine că la Chișinău toată 
lumea va fi răzbunată.

O lămurire interesentă pentru pu
blicul vizitator este următoarea. La 
expoziția din Chișinău, care se va 
deschide la 15 Aüg. toată lume va 
beneficia de reducerea pe căile fe
rate de 75 la sută fără a plăti — 
cum a fost la Arad — vreo taxă 

«pentru cărțile de legitimați eliberate 
de biroul expozițiunei.

Apoi toată lumea va fi ospitali- 
zată, în spiritul cel mai larg mol
dovenesc. S’aü luat măsuri de că
tre organizatorii expoziției, împreună 
cü autoritățile, că zilnic să fie 3000 
de camere la dispoziția publicului, 
în condițiuni avantajoase, — feriți 
toți de speculă; acelaș lucru și în 
ce privește restaurantele și mijloacele 
de circulațiune.

In acelaș timp organizatorii Ex
poziției delâ la Chișinău, au luat 
măsurile necesare, organizând mij
loacele de circu’ație în jurul Chiși- 
năului, pe distanțe cât mai întinse, 
pentru a se putea face excursiuni 
în masă, și astfel vizitatorii să poa

tă avea o idee cât mai largă de Ba
sarabia.

Fața de asemenea pregătiri și 
de măreția Expoziției Naționale de 
peste Prut, numărul considerabil de 
vizitatori din tot cuprinsul tărei, 
care s’au anunțat până în prezent, 
este desigur pe deplin justicat.

C, Ham.

proaspăt priită

Piaga Hmm, 15.
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PASTA1OII UE 
TE MIS, SAC!®® 
LjjSTO, IIAIWE 
UE ]P Â ® Ă LA 

M NEIlSS ciki, 
PIAȚA HIBEI NO. 14.

la 15 ABfesst a. c. se va deschide ’1!

Prin marile pregătiri care s’au făcut, lucrările mo
numentale și instalațiunile de tot felul, precum 
și marele număr de expozanți care s’au înscris 
Bxjsozâtla ©CQiwmâcă reali©reală 
Capâiala Basarabiei va fi im ^îre cele 

mai marii se a avui gara rcmâreească 
îndemnăm pe toți locuitori din Ardeal să profite de acest pri- 
lej pentru a vedea și cunoaște Basarabia noastră cu bogățiile 
naționale, având și © reducere de 75°/0 pe C. F. R.

B. REICW FrniâC©. 
fabrici d® fureil si cfire®pa 

Bulevard Osgma Sarici H5.

Câreepă articole de frâreghiî pere
gni gospodărie, ©tgoaree pg. transmisiurei, 
cbâfigi pL mori, seci, mușamale, impermea- 
tesle, sfoară de legat, articole pt. tapiteră

Tahidé de asbest 
^ETE©K 

ale fabrice! de eternit din 
O ș o r h e i u, județul Bihor 

sunt cbîb mai durabile 
Acoperemântul nu are nevoie de 
îngrijire și reparare, e mai bun și 
mai ieftin ca cel de tinichea.
3_16 Se capătă la:

„FERSRIA" S. A.
CLUJ, CALEA VICTORIEI No. 28.

Telefon 4—40, 3—47.

Jucați 
la WTEOIA MSEI 
Bilete Plata Unirii No. 29.

2 Ici nn loz

0®rmit®ar®

defag,stejar și plop 
birouri americane aran-

- jamente de birou, scaune
■ de lemn pentru closet, 

roabe, cepuri de butoie 
căruțe confecționate și 
părți se găsesc la

Marcsii :
fabrica de articole de lemnării și ; 
mobile din Oradea-Mare <

Plicuri SnS
BOROS

Reg. Ferdlnand 2. — Telefon 10-83
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Cursul de convertire al 
monedelor aur la CFR.

Administrația căilor ferate a dis
pus ca cursul de convertire al taxe
lor exprimate în franci aur, franci 
elvețieni și zloți polonezi, efectuate 
în toate traficurile directe și cu 
cartare întreruptă, să se fixeze cu 
începere dela I August 1925 la 
40 lei.

De asemenea cursul de conver
tire al șilingilor austriaci a fost 
redus la 30 de lei un șiling și al 
.coroanelor ungare hârtie la 30 de 
bani suta de coroane.

6 mă toitiaM to nffisă to- 
caperltă la Clăi

La oficiul vamal din Cluj s’a des
coperit in zilele trecute o nouă contra
bandă cu mătasă în stil mare. Des
coperirea s’a făcut între împrejurările 
de următoare.

Luni, săptămâna trecută au sosit 
în Gara Cluj prin societatea de trans
port „Intercontinental" pe adresa 
Grupului 2 Aviației, Someșsat patru 
avioane sistem Potez ambalate în 
vagoane. La rev:zia vamală făcută 

•de cătră șeful vămii locale, taxatorul 
Aurel Orghidan și Dl. Gh. Voișanu 
s’a găs:t intr’unul din aceste vagoane 
pe lângă câteva lăzi, cari conțineau 
accesoriile necesare avioanelor, și alte 
două lăzi cu efecte de corp uzate 
purtând inscripția „Bagaj Inginer 
Racoviță". Cercetândd-se conținutul 
acestor lăzi s’au găsit ascunse sub 
■costumele vechi, cinci cutii de carton 
cari 'conțineau 12 kg țesătură de 
mătasă în culori. Nefiind declarată 
pentru import, această marfă s a 
confiscat dresăndu-se inginerului M. 
Racoviță proces verbal de contra
venție prin care s’a pronunțat o 
amendă de 1, 125.000 lei sumă ce 
reprezintă de 5 ori taxa vamală pentru 
marfa nedeclarată și găsită, la veri
ficare, în conformitate cu art. 89 din 
legea generală a vămilor.

Meritul descoperirii acestei contra
bande revine în primul rând domnu
lui șef al oficiului vamal din Cluj, 
Stan Florescu și dlor Gh. Voișanu și 
Aurel Orghidan, cari au descoperit 
și contrabanda încercată de firma 
Simon Bernáth din Dej și alte contra
venții prin cari statul ar fi fost pre
judiciat cu zeci de milioane.

Relevăm cu această ocazie vigi
lenta și conștiințiozitatea cu care se 
lucrează la această vamă,. unde în 
mai puțin de un au sau descoperit 
contrabande în valoare de peste 40 
milioane lei.

Spirt engros 46—50 lei.
Vin 17—35 lei.

u

Telefon 500.Cluj
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Telefon 482.vânzători.

FABRICĂ DE OBIECTE DE ARGINT 
CLUJ, STR. AVRAM IANCU Nq. 2.

FABRICĂ: Tacâmuri, servicii de masă, 
obiecte de lux, etc. — Numai pentru re-

DATI ATENȚIE LA MARCA FABRICEI I I ! 

.1-

PIAȚA ECOWIO $1 ONAMCIARA

Cereale
Grâu: 80—84.000 lei vag.
Porumb: 52-53 000 iei vag.
Orz: 56 000 lei vag.
Ovăs: 65 000 lei vag.
Săcară: 70.000 lei vag.

filannfattmă șl Textiie
Zefir m. lei 30—180
Batist m. lei 30—60.
Mâtasă m. lei 480—1200.
Pânză m. lei 28—70.
Ciorapi de bumbac lei 20.
Ciorapi de ața lai 70—80.
Ciorapi de fndecos lei 85—150.
Mănuși de ață lei 30—80.

Pielărie
Talpa l-a lei 155.
Talpa II-a lei 130—135.
Crupon La lei 195—220.
Crupon II-a lei 185—200.
Gatur 98—120.
Porle 90-130.
Porle englez 155—180.
Box 
Box 
Box 
Box

negru l-a 80—90. 
negru II-a 60—70. 
color I a 110—120. 
color II-a 70—90.

Chevreaux 70—100.
, lac 110—125

Olimcâle
Salicil 220—240.
Glicerină 120.
Formalin 70.
Naftalin 24—26.
Accid carbonic 68—72.
Chinină sulfurică 5000. '
Stearină 75.
Parafină 48.
Ceresină 70—75.
Sare bismut 1200—1400.
Vaselină albă 75.

„ galbenă 45.
„ albă americană 110

galbenă americană 65.

11
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Spălătorie și văpsitorie chimică

Vopsește și curăță orice rniărldl!
II! Efectuează comenzi și prin postă III

I&

Petrol și derivate
Prețurile au fost:
Țițeiul cotează 30.800—30.900 lei 

vagonul de Buștenari și Băicoiu ușor 
și 26.100—26.200 lei, cel de Moreni 
neparafinos.

Benzina ușoară e cerută la 10.80 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 10.90 lei kgr.

Benzina grea e cerută la 8.50 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe și oferită 
la 8.60 lei kgr.

Petrolul lampant este cerut la 2.70 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și 
și oferit la 2.75 lei kgr.

Motorina este cerută la 2.00 lei 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 2.05 lei kgr.

Păcura este cerută la 1.70 lei kgr. 
loco fabrică fără taxe și oferită la 
1.75 kgr. ..

Uleiurile CFR. se găsesc la 5.70 
lei kgr. loco fabrică fără taxe.

Uleiul regal O cerut la 7.70 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe, OO a 
8.70 lei kgr. și cel OOO la 11.50 
lei kgr. loco fabrică fără taxe.

Hcrârie
Cositor lei 310.
Compoziție dela 10 la 80 la sulă, 

conținut garantat de cositor lei 
46—265.

Plumb lei 43.
Zinc lei 42—54.
Antimoniu lei 85.
Aramă lei 105—125.
Alamă lei dela 103—130.
Tablă neagră dela 05—130 mp. lei 

21—14-—.
Tablă neagră de acoperiș dela Nr. 

16—Nr. 22 lei 21-50.
Tablă galvanizală dela Nr. 18—Nr.

22 lei 30—32 pe kgr.
Tablă albă dela 90 libre la 216

If i 
Fer:

1500—3250.
în bare lei 10-60. 

beton lei 11-
• cornier lei 11.

„ balot 13.
Țevi de gaz : negre dela 22—270 Iei. 
Țevi galvanizate ca mai sus, cu 

40 la sută adaus.

Spirtoase

g

Cafea

Orez

Coloniale
Rio 120.
Maragojip 240.
Salvador 185.
Portorico 195.

Rangoon 23'50.
Japonez 29—30.

Cacao Corf. 72.
Lămâi per lada 1000
Ceai Moris 130, O. P. 220
Migdale 195—220.
Zahăr 27—30.
Pioer 76.
Scorțișoară 76.
Alune 185—195.

rurale
Fân 200—220.
Lucernă 240.
Pae 80—100.

Vite
Vite 26.
Porci 42—46.
Vițel de lapte 26—32.
Vițel mânsat 20—22.

Valutelor la Zürich 
8 August deschidere.

Franci francezi 
Franci belgieni 
Lire sterline 
Lire italiene 
Dolari 
Reischstnark 
Franci elvețieni 
Coroane cehe 
Coroane ungare 
Shilling! 
Drahme 
Dinari
Lire otomane 
Zloțl 
Lei 
Napoleoni 
Marca Pol. 
Pesetas

2420

2501
1840

5157b
122

15.25 '
72.55

922-50

265

96

Trăsuri de copii și baby 
în engros și în detail cum
părați la „PÁRISIÉN* 1

Cereți prospect! 3-12

lOCO.QQ.

Aviz! i
Cu deosebită onoare n 
aducem la cuno- | 
ștința On. public, că | 

s‘a deschis | 
în Calea Regele Fer- S 
dinand No. 70. g

Restaurantul și hala § 
de bere Dreher= | 
Haggenmacher s 

sub patronajul firmei u
Bognár șl Szántó |

3 unde zilnic se ser- g
9 vește renumita S
| bere Haggenmacher, |
a paharul cu 10 lei (in- g
g clusive procentul chel- ®
3 nerilor), și cele maiex- ©
s celente §
| vinuri ardelenești. Bu- g
| călărie de primul rang © 
| Cerembinevoitorulspri- B
I jin al Onoratului public B
I Cu perfectă stimă ft

D-naluîlosif Roth w 
h fost restauratorul gării P
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Ultima ora
€c le petrece ia a îmi

trul patrat de loc în expoziție cu 
250 lei. Dupăce expozanții și-au 
adus marfa li s’a pretins 1250 Ier 
pe m.-p. dacă închiriau mai puțin 
de 16 m.-p.

Nemulțumirile cresc

Lovitura noastră a Bővít unde era buba. Vinovatii se scuză 
și încearcă să scape prin tangentă. Cine este d. Zima și cum 
lucrează. Desmintiri cari nu rezistă, l^oui descoperiri cari 

confirmă justa noastră campanie
— De la trimisul nostru special. —

Arad Sâmbătă, ora 5 p. m
Primul nostru articol cu privire la 

scandalul de la Târgul de mostre 
din Arad a avut uu puternic răsunet 
în opinia publică de aici, care a avut 
prilejul să aprecieze justețea obser
vațiilor noastre. Dar nu mai puțin a 
avut și în sânul comitetului de or
ganizare al târgului, care luat din 
scurt de noi a început să-și dea 
seama că, oricât s’ar crede de stă
pâni acolo, au o răspundere despre 
care li se poate cere oricând soco
teală.

Desmlnțiri cari nn rezistă
După ce încearcă să scuze scan

daloasa purtare a biroului târgu
lui, atât prin Aradi Újság" cât șl 
prin „Újság" din Cluj, d. Zima, 
intr’un zămos articol publicat in 
No. 2155 din G August 1925 al 
ziarului „Erdélyi Hírlap" relevând 
acuzafiunile noastre precise, in- 
cearcă să ne desmintă. D. Zima 
are aerul că vrea să ne ia de sus, 
dictând articolul din „Erdélyi Hír
lap". II vom aduce la realitate. 
Dsa numește mincinoasă afirmația 
noastră că intreg biuroul de or
ganizare al târgului este compus 
din unguri. Pentru a se vedea 
cine minte il rugăm să publice lista 
biroului, iar dacă nu o va tace, 
după cum e de așteptat, o vom 
publica noi în numărul viitor.

De asemenea pretinde ca la Bi
roul Târgului se vorbește și româ
nește. In altă parte se vede din de
clarații controlabile, cât se vorbește 
românește. Dar mai mult, dacă s’a 
făcut cii spirit echitabil biroul târ
gului, am vrea să ni se splină pen- 
truce a fost numit d. Olasz director 
al biroului și șef al propagandei? 
Ce fel de directivă va avea un bi
rou și o propagandă conduse de 
un om care nu știe o boabă româ
nească ?

Apoi încearcă să afirme că in potriva 
celor publicate de noi, propagandă s’a fă
cut și în ziare românești și în ziare ungu
rești.’ Dar cum s’a făcut? S’a deschis o 
licitație la care să se prezinte oricine și 
s’a întocmit un caet de sarcini in care 
să se precizeze câtă propaganda să se facă 
în unele ziare și câtă nu? Nimic din ace
stea. D. Olasz care este și proprietar de 
ziar a luat propaganda și a dirijat-o cum 
ia convenit!

Acestea sínt fapte. Și totuși d. 
Zima cutează să sfideze buha cre
dință a opin\ei publice. De aceea 
în încheiere nu ne mirăm că merge 
cu nerușinarea până acolo să afir
me că ziarul dlui Olasz este nu
mai în imaginația noastră oficios 
al Târgului de mostre și că toate 
afirmațiunile noastre sínt făcute cu 
spirit de.parțialitate, din răzbunare 
că nu am primit bani dela direcția 
Târgului.

Vom dovedi dlui Zima, și vom 
dovedi în așa fel încât să o simtă, 
că toată cutezanța dsale numește de
cât necuvință, iar insinuările pe 
cari le încearcă nu sínt decât ca
lomnii.

Din nefericire pentru 
puternicul conducător al

Zima Tibor, a crezut și 
să creadă că e destul că a cumpărat 
câteva ziare și câțiva ziariști, pentruca 
totul să se treacă sub tăcere. Astfel 
dsa încearcă să explice acuzele cari 
i se aduc. Așa cum o face însă dsa 
nu face decât să confirme afirma
țiile noastre și să ne deschidă noui 
câmpuri de investigație, pentru a-1 
prezenta cât mai precis și cât mai 
plastic opiniei publice înșelate.

el, atot- 
târgului, 
continuă

ln numărul 2G, din 27 Iunie 
1925 al ziarului „Erdélyi Közgáz- 
dasági Hírlap" din Arad s’a pu
tut citi ca primă știre fn pag. 
6 următoarele:

„Erdélyi Közgazdasági 
Hiriap“ este oficiosul Târ

gului de mostre
„începând cu săptămâna viitoa

re .,E. ;k. H.", care,’ este ofieio- 
sul Târgului de mostre, va pu
blica în fiecare număr al său co
municatele oficiale afe Târgului 
de mostre. Ziarul se va trimite 
gratuit fiecârsi expozant.

„Dela 1 August și până ta închi- 
deres târgului, ziarul nostru, care 
este informatorul oficial aî Birou
lui târgului (pus sub direcția dlui 
Olasz, proprietarul ziarului — R. 
R.) va apare zilnic."

întrebăm: noi mințim, sau minte 
de două ori d. Zima? Căci dacă 
„Közgazdasági Hírlap" nu este ofi
cios, de ce ne desminte acum pe 
noi și n’a desmintit știrea citată, mai 
ales ca d. Dlasz era în comitet cu 
d. Zima?

De altfel lucrurile se vor lămuri. 
Printr’o adresă adresată dlui ing. 
Mateescu am cerut să ni se răspundă 
înscris care ziar este ziarul oficios 
al târgului? Dsa ni-a răspuns ver
bal că niciunul și ne va confirma 
răspunsul înscris. Deci s’au d. Zima 
a fost de convență cu d. Olasz și 
au indus în eroare pc d. Mateescu, 
care nu știe ungurește și n’avea de 
unde ști ce publică d. Zima și d. 
Olasz în ziar, sau d. Olasz a abuzat 
de calitatea sa de director al birou
lui și atunci ne întrebăm de ce d, 
Zima a continuat să stea alăturea cu 
un om incorect în comitetul târgului?

In cea ce privește afir
mația că facem critici din 
răzbunare, am cerut di
recției târgului să ne răs
pundă oficial dacă am so
licitat vreodată bani pen
tru a face laude târgului. 
Răspunsul îi vom avea în 
curând și il vom publica.

Pănă atunci continuăm ancheta 
noastă cu cugetul curat și cu dis
prețul cuvenit față de cei prinși cu 
viața în sac și nu știu cum să 
scape.

Noui fapte scandaloase
Și ca să se să vadă cum lucrea

ză d. Zima pentru propășirea eco
nomică, iată câteva fapte noui:

Antrepriza lucrărilor în târg a 
fost făcută e drept prin licitație 
publică, dar publicațiile în româ
nește s’au făcut abia cu 3 zile 
înaintea târgului, as’fel că elemen
tul romár e c a fost exclus de la 
licitare.

Fotografierea obiectelor expuse 
s’a dat în antrepriza unui fotograf, 
cu obligația de a taxa cu 380 iei, 
din care ia târgul 30 0/° se zice, o 
fotografie de 18/24. Alți fotografi 
nu sínt admiși la târg.

Pentru carnetul de legitimație 
vizitatorii plătesc 75 lei, plus 20 
lei taxa de vbă la biletele de călă
torie.

S’a anunțrt că se închiriează me-

— In legătură cú hotărârea gu
vernului cu privire la conflictul din
tre România și Comisia Dunăreană, 
dl. Duca a declarat, că deși Româ
nia a respectat totdeauna autoritatea 
Ligii Națiunilor, totuși de astădată 
nu poate accepta hotărârea dela Ge
neva. Dupăcum anunță »Cuvântul« 
guvernul va adresa Ligii Națiunilor 
o propunere pentru modificare sta
tutelor Comisiei Dunărene, cari în 
forma lor actuală știrbesc suverani
tatea și interesele României.

— După știri sosite dela 
București, ’ alegerile pen
tru camerele agricole, vor 
fi amânate cu 5 zîîe, Sinân- 
du-se Ea 30 August.

— Suntem informai! că 
Sfătui Negustoresc din Ar
deal va deschide în curând 
o vie campanie pentru 
realizarea Begiferărei va- 
dului comercial, idee care 
a fost respinsă de guvern 
„pentjucă nu e nicăieri 
pusă în practică.

— In vederea alegerilor 
dela Camera de comerț si 
industrie s’au întocmit mái 
multe liste de candidare, 
despre acestea ne vom 
ocupa pe larg în numărul 
viitor.

Listele de alegători sínt 
expuse la vedere publică 
la Camera de Comerț. 
Atragem atenția negusto
rilor alegători că trebue 
să-și procure din vreme 
dovezi de cetălenle pen
tru a preveni orice apu
cătură în ziua legerli.

Daforilă acestor scandaloase pro
cedee nemulțumirile cresc. Publicut 
este nemulțumit că e spoliat îrr 
toate felurile și reducerea pe CFR; 
esie numai o iluzie, și mai nemul
țumii sínt expozanții, cari au chel
tuieli de câte 70.000 lei și nu pot 
încheia afaceri, din lipsa publicului, 
care a început să se rețină încă 
din prima zi. In special negustorii 
acuză direcția târgului că prin pur
tarea oamenilor ei, vizitatorii din 
vechiul Regat, auzind de cele pe
trecute, s’au reținut de a veni la 
Arad.

Aceste sínt parte din faptele con
statate. In numărul viitor vom aduce 
și alte fapte, confirmate de ancheta 
oficială pe care am cerut-o.

Ar fi însă nedrept să trecem 
peste spiritul de‘sacrificiu și jertfă*  
dovedit de industriași cu prilejul 
târgului. Făcând cheltueli enorme 
și expunâtidu-se atâtor neplăceri*  
expozanții de toate branșele au 
ținut totuși să ridice nivelul moral 
al târguim. Expozițiile sínt admi- 
rabi'e. In special expoziția de mo
bilier s’a întrecut pe sine prin gu
stul. prin calitatea și prin măreția 
articolelor expuse.

— Dl. Gh. Bârzescu, subinspec- 
tor general de siguranță din Brașov, 
a fost ’recut în direcțiunea poliției 
și siguranței generale în funcțiunea 
de subispector general de poiiție.

— Direcțiunea generală C. F. R. 
a fost înștiințată că ploile torențiale 
căzute în ultimele zile în Cehoslo
vacia, au produs întreruperea cir
culației pe linia Cosice-Gohumin, 
în legătură cu căile noastre ferate.

— La Curtici s’a întrunit 
comisiunea româno-maghiară 
însărcinată cu reglementarea 
formalităților de rivizie va
mală și control polițienesc în 
legătură cu intrarea și ieșirea 
trenurilor din Ungaria.

S’a ajuns la o înțelegere 
după care funcționarii noștri 
vamali și polițienești se vor 
transporta zilnic cu o garni
tură specială până la Lökös- 
háza de unde vor începe în 
tren revizia și controlul până 
la Curtici sau până la Arad, 1

Convenția a fost încheiată 
pe timp de un an.

— In ce privește restricțiunile 
aduse la scutirile de vamă pentru 
mașinile usate importate din străină
tate, suntem informati din surse ‘ 
competente, că aceste dispozițiuni 
nu intenționează să îngreuneze pro
curarea de mașini pentru întreprin
derile industriale din țară, cari vor 
putea importa și pe mai departe 
mașinile necesare pentru trebuințele 
proprii, scutite de vamă, după pro
cedeul de până acum.

Tipografia BOROS, Cluj Piața Unirii No. 20. Telefon 10—83.


